2025年

6月18日

跟着网剧《断瘾》远离毒品

全国首部禁毒题材网络微短剧在沪首映

□ 记者 徐荔

本报讯 "我再也不吸了!"伴随着男主角痛定思痛的吶喊, "珍爱生命,远离毒品"的理念也藉由网络

微短剧《断瘾》传递给了观众。6 月12日,全国首部禁毒题材网络 微短剧《断瘾》在上海举行首映活动。影片通过一场跨越百年的时空 奇旅,深刻揭露了毒品的致命伪 装,直击其吞噬生命、摧毁家庭的 罪恶本质。

首映活动现场,该剧导演任泊

鸣,主演张棪琰,出品人李靖、梁子康,监制谢多盛等主创人员分享创作感想,并与现场观众共同开启这段"跟着网剧学禁毒"的全新之旅。

据介绍,该剧是 2025 年上海市重点微短剧项目,由上海市禁毒办指导,长沙创壹科技文化有限公司、杭州星火计划文化传媒有限公司联合出品。凭借新颖的视角、精良的制作和深刻的立意,《断瘾》让"珍爱生命,远离毒品"的理念更加深入人心。6月23日,《断瘾》将在抖音等新媒体平台正式上线。



人员分享拍摄制作心得

徐汇区举办毒品预防宣传进高校活动

音乐剧里话毒品危害 情景剧中学禁毒知识



记者 王湧 摄

□ 记者 徐荔

本报讯 "药物不滥用,青春不'毒'行!"日前,以防范青少年药物滥用为主题的"致青春你

我同行 共筑未来"徐汇区毒品预 防宣传进高校活动在上海民航职业 技术学院举行。

活动通过崧泽戒毒所民警、徐 汇区精神卫生中心医生、自强徐汇 工作站禁毒社工、徐汇区安可艺术团、高校师生等带来的知识讲座、案例警示、医学科普、情景剧展演等,科学、系统地普及毒品相关知识和禁毒法律法规,引导师生筑牢防范毒品的思想防线,杜绝校园涉毒案事件的发生

其中值得一提的是禁毒音乐剧《瘾藏者——回家》,该音乐剧由徐汇区安可艺术团根据荣获国家艺术基金资助项目的原创禁毒音乐剧《瘾藏者》再次创作而来,讲述了一个阳光善良的青年,因不经意吸食了掺杂依托咪酯成分的"上头电子烟",使自己、爱人和家庭卷入一场灾难性风波。最终,在禁毒社工和家人们的帮助下,重新回家。

最后,上海民航职业技术学院学 生以一曲展现青年学生阳光积极、健 康向上的精神面貌的《渔光曲》为活 动画上了句号。

《戒毒康复同伴教育实务操作手册》新书发布

□ 记者 徐荔

本报讯 日前,在上海市禁毒委员会办公室的指导下,由上海市禁毒志愿者协会主办,上海交通大学出版社承办的《戒毒康复同伴教育实务操作手册》新书发布会召开。

《戒毒康复同伴教育实务操作手册》提供了同伴教育服务模式标准化操作指南、工作流程与方法,是一本综合实践经验,凝聚专业与可操作性的实操手册。同时,该书也是市禁毒志协多年深耕同伴教育服务工作后,将禁毒工作本土经验向专业知识体系转化的重要尝试。据介绍,该书与今年3月发布的书籍《拾星者:康复同伴禁毒志愿者的故事》分别从实践操作与同伴教育成效两个不同层面展现戒毒康复同伴教育成果。市禁毒志协希望通过分享实践经验,让同伴教育更专业规范,构建戒毒康复同伴教育完整体系。

志愿者风采

禁毒志愿服务又添新生力量

上海同伴禁毒志愿者能力建设训练营持续开展

□ 记者 徐荔

"去年我在参加训练营的过程中学到了很多,尤其对戒毒康复与中医、艺术的结合印象深刻。"阿董(化名)作为同伴禁毒志愿者代表,回忆着 2024 年首次参加上海市同伴禁毒志愿者能力建设训练营时的情景,这是他不曾想到的"转变"……

今年6月16日,在第38个国际禁毒日到来之际,上海市禁毒志愿者协会与上海市戒毒康复中心联合举办"共创天下无毒,共享健康人生——'6·26国际禁毒日'戒毒康复中心体验日主题活动暨上海同伴禁毒志愿者能力建设训练营活动"。活动中,回顾了市戒毒康复中心自2014年成立以来的科学戒毒与身心康复的实践路径,以及上海市同伴禁毒志愿者能力建设训练

营活动情况,并为五位同伴禁毒志愿者颁发"戒毒康复同伴志愿者'百人计划'"聘书。当天的专题培训环节,专家围绕"中医治疗与戒毒康复"和"同伴禁毒志愿者能力建设之有关同伴辅导访谈程序及文案记录"展开授课,通过案例分析、模拟演练等方式,提升同伴志愿者的专业技能与服务能力。

阿董是训练营的参与者,也是受益者。2017年从强制隔离戒毒所回归社会的阿董没多久就在同伴教育工作者的引导下参与了同伴教育小组活动,从常常沉默不语到敢于表达自己的想法,并有意向成为"帮助别人的人",阿董的转变被大家看在眼里。而他的变化也让其成了担任同伴禁毒志愿者的"好苗子"。今年,阿董收到了聘书,这对他而言是一种肯定与鼓励,更是一种责任。

"我们希望像滚雪球一样,把同 伴禁毒志愿者的队伍壮大起来,为 '戒毒工作社会化延伸'注入新生力 量。"市禁毒志愿者协会和市戒毒康 复中心相关负责人介绍, 在市禁毒办 指导下, 为深入贯彻市戒毒管理局 "一体两翼"部署,延伸戒毒康复工 作社会效应,深化禁毒志愿服务工 作,从2024年开始,市禁毒志愿者 协会与本市唯一一家集"禁毒科普、 毒瘾戒治、戒毒科研"于一体的戒毒 康复机构——市戒毒康复中心紧密合 作,将专业力量与社会支持有机融 合,锚定"机制创新、能力筑基、服 务实践"三大目标,构建"中医固 本、心理疗愈、技能提升"三位一体 综合服务体系,搭建了"上海市同伴 禁毒志愿者能力建设训练营"这一专 业赋能平台。

训练营面向全市招募有助人意愿 的同伴禁毒志愿者参加,创新开发了

"中医治疗与戒毒康复" "如何在小 组中输出你的领导力""同伴志愿者 队伍建设和管理"等实用性课程。同 时,积极搭建"康复机构、社会组 织、同伴个体"三方协作平台,探索 实践"戒毒形式多样化、所社共建一 体化、志愿服务专业化"帮扶支持链 条机制建设,由戒毒民警、心理咨询 师、同伴教育工作者组成的"三导师 制"深度融合专业理论与实践经验, 助力同伴成为具备专业素养、坚定信 念和助人能力的禁毒新生力量。而在 市禁毒志愿者协会组织下, 训练营学 员将投身社区禁毒宣传和公益服务, 发挥榜样作用, 协助社工开展戒毒康 复帮教工作。

截至目前,训练营已开展两期 25 场培训,为 60 名学员提供专业辅导,其中 43 名学员被聘为"戒毒康复同伴志愿者'百人计划'"成员,成为禁毒志愿服务的新生力量。

仕编辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163